

数读天下

Data scan

2014年我国农村贫困人口比上年减少1232万人

2014年长三角核心区经济总量突破10万亿元

全国已有16个省份完全退出烟花爆竹生产

1232万

10万亿

16

军事

中央军委发文
推进依法治军

经习近平主席批准,中央军委日前印发关于新形势下深入推进依法治军从严治军的决定。《决定》对深入贯彻党的十八大精神和习主席依法治军从严治军重要论述、加强军队法治建设作出全面部署,要求全军用强军目标引领军事法治建设,强化法治信仰和法治思维,按照法治要求转变治军方式,形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面,提高国防和军队建设法治化水平。

外事

外交部要求美方:
不与台发展官方关系
严格限制在非官方范畴

在26日外交部例行记者会后,有记者问:据报道,台湾当局驻美代表处用车已陆续换上美国国务院核发的新车牌。中方对此有何评论?是否向美方提出交涉?

外交部发言人洪磊说,最近美方向台驻美机构换发了新车牌,但这种车牌并不是“外交车牌”。中方已要求美方恪守一个中国政策和中美三个联合公报原则,遵守国际法准则,不与台发展官方关系,将台驻美机构名称、性质、职能和活动等严格限制在非官方范畴。

又讯 洪磊26日在回应菲律宾中止中国企业参与菲国家电网运营一事时表示,2007年中国企业参与竞标获得菲律宾国家电网25年特许经营权,希望菲方切实维护中国企业在菲合法权益。

交通

交通运输部公布
今年10件民生实事

2月26日,交通运输部举行专题新闻发布会,介绍2015年要完成贴近民生的10件实事,包括新建改建农村公路20万公里、新增2000个建制村通客车、改造农村渡口800道并更新老旧渡船300艘、完成溜索改桥100对、实施公路安全防护工程3万公里、改造危桥3000座、高速公路电子不停车收费系统全国联网、在20个城市实现公交一卡通互联互通、国家高速公路断头路工程全部开工、建设100对高速公路示范服务区等,涉及促进城乡交通基本公共服务均等化、提升公路安全保障水平、提升交通运输便利化和服务水平三大方面。

反腐

北京市一中院受理
云南原副省长沈培平案

26日,北京市第一中院根据最高法指定管辖决定,对北京市人民检察院第一分院提起公诉的云南省原副省长沈培平涉嫌受贿一案,决定予以立案受理。

2014年8月6日,中纪委发布消息称,日前对云南省原副省长沈培平严重违纪问题进行了立案审查。经查,沈培平利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨额贿赂;与他人通奸。 ■均据新华社

全面深化人民法院改革意见发布 规划出未来几年法院重大变化
最高法:禁止被告人穿“囚服”受审

最高法26日公布《最高人民法院关于全面深化人民法院改革的意见》,即在十八届四中全会后修订的《人民法院第四个五年改革纲要(2014-2018)》(四五改革纲要)。意见提出了7个方面65项司法改革举措。未来几年中法院将有哪些变化,从这份重要纲领性文件中可窥一斑。

被告出庭告别“囚服”

意见提出,到2016年底,推动建立以审判为中心的诉讼制度,促使侦查、审查起诉活动始终围绕审判程序进行。

“从目前司法实践来看,审判对侦查、起诉的制约作用没有充分体现,人权司法保障力度有待加强。”最高法院副院长李少平说。

针对一段时间来社会热

议的被告出庭受审是否要穿“囚服”的问题,意见作出明确回应:“禁止让刑事在押被告人或上诉人穿着识别服、马甲、囚服等具有监管机构标识的服装出庭受审。”

健全完善办案责任制

“目前司法实践中一些地方司法行政化问题还比较突出,审者不判、判者不审、层层请示、层层审批,违背司法规律和审判运行规律。”李少平说。

对此,意见抓住审判权力运行机制这个关键,提出一系列改革举措,促进司法为民、司法公正。

意见明确,健全主审法官、合议庭办案机制和办案责任制,健全院长、庭长审判管理和审判监督机制,改革审判

委员会工作机制,要求审判委员会主要讨论案件的法律适用问题。

领导干部司法可查询

确保人民法院依法独立公正行使审判权,将是法院本轮改革的重要目标内容。在机构设置、管辖制度、管理体制等方面,意见提出一系列措施确保人民法院依法独立公正行使审判权。

值得注意的是,意见首次提出配合中央有关部门,推动建立领导干部干预审判执行活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。具体来说,对于领导干部干预司法活动、插手具体案件的批示、函文、记录等信息,建立依法提取、介质存储、专库录入、入卷存查机制。

法官惩戒委员会将面世

意见明确,要在国家和省一级分别设立由法官代表和社会有关人员参与的法官惩戒委员会,制定公开、公正的法官惩戒程序,既确保法官的遵纪守法行为及时得到应有惩戒,又保障其辩解、举证、申请复议和申诉的权利。

意见同时提出推动裁判文书说理改革,建立裁判文书说理评价体系和裁判文书说理水平作为法官业绩评价和晋级、选升的重要因素。“裁判文书不可能不讲理,法官办案受到领导干预,那他可能把裁判文书说得符合法律吗?”最高法司改办主任贺小荣说。

在庭审公开方面,意见提出建立庭审公告和旁听席位信息公示与预约制度。

■据新华社

读图区

你家的房本换新颜了
不动产登记簿证曝光,“小产权房”不发证

自3月1日起,我国将全面启用统一的不动产登记簿证样式。作为物权归属根据和不动产登记信息查询主要内容,统一的不动产登记簿证样本26日正式对外公布。

不动产登记局局长王广华说,新证问世,旧证依旧有效,不受任何影响。3月1日开始实施,而新证全国推行有个过程。大家不用急着换领新证。以后房地产不

变更、不交易,就不用换领新证。大家愿换新证,可视各地不动产统一登记推广进程而定。

针对社会普遍关心的“小产权房”问题,王广华强调,不动产登记是依法保护不动产所有人权利的法律行动,不可能登记任何不合法的东西。现行法律法规明确,世界普遍实施土地用管制,所以“小产权房”不可能

予以登记。

针对社会舆情上房地产税问题山雨欲来之势,不动产登记局负责人说,尽管不动产统一登记是不动产税收的技术基础,但税收问题只能根据税法有关要求,依税收法定原则,由国家依法决定。

“不动产统一登记马上就要实施了,有多套房子的人会不会抛售?房价会不会因此而降下来呢?”30岁的郑州居民蒋如林目前仍租房居住,一直等着出手买房时机。蒋如林的问题颇具代表性。实施不动产统一登记的初衷并非降房价,但不可否认其对房地产市场的客观影响。尽管部分市场研究机构预计,随着不动产登记加速,大户型二手房供应将继续增加,可能会导致部分持有多个套房的业主挂牌增多,但对于整个房地产市场不会产生太大影响。

■据新华社

经济

哪些涉税行为
会遭罚
首批税务行政处罚
权力清单公布

国税总局26日公开了第一批税务行政处罚权力清单,共3类8项处罚权力事项。

其中,账簿凭证管理类处罚权力事项3项,包括对纳税人未按规定设置、保管账簿资料,报送财务、会计制度办法核算软件,安装使用税控装置的处罚权力;对扣缴义务人未按规定设置、保管代扣代缴、代收代缴税款账簿或记账凭证及有关资料的处罚权力;对非法印制、转借、倒卖、变造或伪造完税凭证的处罚权力。

纳税申报类2项,包括对纳税人、扣缴义务人未按规定期限办理纳税申报和报送纳税资料的处罚权力;对纳税人、扣缴义务人编造虚假计税依据的处罚权力。

还有3项涉及税务检查的处罚权力事项,包括对纳税人、扣缴义务人逃避、拒绝或以其他方式阻挠税务机关检查的处罚权力;等等。

招考

初中毕业将可报考航空实验班

中国空军新闻发言人申进科26日发布消息称,我国将建设一批空军青少年航空学校,超前培育军事航空航天领域新型飞行人才。从今年起,每年招收航空实验班学生1000名,为志在空天的青少年提供圆梦之梯。

实验班面向本省范围内的应届初中毕业生招生,年龄

在14-16周岁,空军招飞机构对报名考生组织考查。实验班单列招生计划,依据初中学业水平考试成绩、综合素质评价情况和空军招飞机构的考查结果,综合评价,择优录取。

实验班毕业生高考志愿应当根据培养协议首先填报空军飞行院校航空飞行与指挥专业,并参加招飞选拔检

测。对招飞选拔检测合格的考生,按照考生高考成绩和招飞选拔专业成绩折算形成的综合成绩择优录取。

空军近期将在河北、辽宁、吉林、黑龙江、江苏、山东、河南、湖北、湖南、四川、陕西等招飞生源主要省份,会同地方教育部门展开优质高中遴选工作。 ■据新华社

法制

赵志红提上诉

呼和浩特市中院26日发布消息说,被告人赵志红在上诉期内书面提出上诉。

2月9日,呼和浩特市中院对被告人赵志红故意杀人、强奸、抢劫、盗窃一案进行公开宣判。赵志红被判处死刑,剥夺政治权利终身。判决书显示,赵是“呼格案”真凶。 ■均据新华社